

EL DIARIO PALENTINO

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto: 5 céntimos

Miércoles 15 de Diciembre de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8 035

Academia de Correos

Preparación completa y por grupos separados de asignaturas para el ingreso en el Cuerpo de Correos, á cargo de profesorado técnico especial para esta Academia.

En las últimas oposiciones celebradas, los alumnos que en ella cursaron obtuvieron plaza en una proporción del 40 por 100.

Queda abierta la matrícula desde esta fecha, y las clases darán principio el 1.º del próximo Enero.

Centro Politécnico de San Isidoro—Plazuela de la Catedral, números 8, 9 y 10.

Para cuantos informes se deseen, dirigirse á D. Marcelo León, director de dicho Centro.

Bodega Monge

PALENCIA

Se acaban de recibir en estos Almacenes los primeros vinos nuevos procedentes de nuestra elaboración, de la Mancha, los que cotizamos á 13 reales el cántaro.

Traspaso ó liquidación

Se hace de la sombrerería de la Viuda de Luis Hermoso por no poderla atender; es la tienda más antigua y acreditada en esta plaza, á precios ventajosísimos.

Informes, calle Mayor, número 69.
Gran liquidación verdad.

Bodega Monge.—PALENCIA

Se arriendan los locales correspondientes á la «Nueva Florida», con espaciosas habitaciones, corrales, etc. propios para el negocio á que se ha venido dedicando.

Para informarse, en la «Bodega Monge», frente á la estación del Ferrocarril del Norte.

Vino de cosechero

Se vende tinto y clarete en la bodega de Arcadio Celada, Panaderas, 17, á 25 céntimos litro.

PARA NAVIDAD

Ya ha llegado el célebre turronero José Pico, quien este año se ha establecido en la

CALLE MAYOR, 52 y 54

portal que antes ocupaba el Sr. Sanabria. Trae, cual en años anteriores, turrones de Jijona, Alicante, Imperial, Guirache, Yema, Fruta, Cádiz, Avelana, Mazapán, Figuras de Mazapán, Peladillas, Piñones, Anises, Dulces secos, Pastetes glorias.

Granadas, melones, uvas, tomates y otros géneros.

CALLE MAYOR PRAL, 54

(antes Sanabria.)

VINO

Se vende tinto y clarete en la bodega de Antonio de la Riva, calle Mayor Antigua, núm. 78, á 30 céntimos litro

Lotería de Navidad

En la Imprenta de este periódico, Mayor pral., 71, y en la Administración de Loterías del Sr. Arroyo, Mayor principal, 88, se hallan á la venta

RECIBOS TALONARIOS

en cuadernos, de 25 hojas, para dar participación en el sorteo de la Lotería de Navidad.

EL TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS

Es posible que todavía los partidos de la derecha y los liberales que les prestaron apoyo en las elecciones del domingo, busquen argumentos, sutilezas y distingos para probar que la opinión pública esté de su parte; pero los hechos, con su inflexible lógica, han dicho que la batalla fué decisiva, pues en todos los grandes centros de población, allí donde el caciquismo se encuentra más debilitado, allí donde el elector puede disponer de alguna libertad, el triunfo de las izquierdas fué completo.

España ha dicho que es liberal, que no quiere retroceder por el camino por donde pretende llevarla la reacción y que la suma de partidarios de la izquierda, liberales, demócratas, republicanos y socialistas, constituye la mayoría de la nación.

Los conservadores podrán creer, encaramados en el soberbio *nosotros somos nosotros*, que son los mejores, que son la parte más sana del país; mas á esta creencia opondremos la de los izquierdistas, totalmente idéntica, que asimismo se consideran los mejores y que tienen á su favor la fuerza del número, pues evidentemente son los más, y aplicando la ley de las mayorías son los únicos que deben y pueden regir los destinos de España por cuanto representan la mayor suma de opiniones.

Y esto es más de tener en cuenta tratándose de elecciones municipales, en las que es más verdad la pureza del sufragio, pues la intervención más directa y lo más circunscripto del campo de acción, impide el empleo de esos recursos de actas en blanco y otros análogos de que suelen echar mano los muñidores de elecciones para falsear la voluntad del cuerpo electoral.

España ha dicho, por medio de las urnas, que quiere ser liberal en el sentido genérico de la palabra, no en el específico con que se aplica en la lucha de los partidos en nuestra política interior.

España quiere ser liberal, no quiere sentir influencias extrañas; quiere libertad de reunión y el más estricto respeto al derecho de todos y el mayor acatamiento á las leyes.

Esta es la voz que habla por medio de los comicios; quien quiera ser tan sordo que la desoiga, no le extrañe que el acento de petición pueda trocarse en amenaza, pues no hay que olvidar que el pueblo es soberano y dueño de sus destinos.

CARTA DE MADRID

Diciembre 14

Sr. Director:
El lector nos perdona, pero antes las cosas estaban más claras y se veía más claro y se podía profetizar con relativa facilidad. Ahora... ahora ni nos es posible predecir lo que ocurrirá mañana. El llamado mundo político se ha puesto de una forma tal que toda predicción, aun las que parecen más razonables, está expuesta á los mayores errores.

Tan cerca nos hallamos de un trastorno, de una conmoción que vuelva las cosas de arriba abajo y viceversa, como de que siga todo como está hoy que es como le dejamos el día anterior al de las elecciones.

Tal quiere la nueva comunidad gobernante... y por nosotros, sea!
Lo de las Cortes sigue siendo un hermoso embrollo.—¡Que se abren!—
—¡Que no se abren!—

Nos es más difícil que se tenga un saco vacío en pie que el que lleguemos á un acuerdo en la cuestión de la reapertura de las Cortes. Por lo visto al Sr. Moret le place mantener esta contradicción, que es en la que está su espíritu falto de resolución para abordar de una vez este problema.

Ocurra en esto lo que ocurra, ahora estamos pendientes, no de que se abran ó no se abran las Cortes, sino del viaje á Madrid del general Weyler; él dijo que vendría pasadas las elecciones, y hombre esclavo de su palabra, á Madrid viene.

Por lo demás, no hay nada de cierto en la retirada del Sr. Maura de la política. Los periódicos que dan como un hecho ya que el Sr. Maura renuncia á la jefatura del partido conservador, insistirán en la certeza de sus noticias; pero toda esta insistencia, por ahora, no es más que un medio de ver si el perro rabia.

Nada más.

Menchet

LA OVEJA

De que la oveja es el animal que suele verse en los países abrasados, deducen algunos que, desterrándola, se realiza una obra de progreso.

Este es el grave error; la oveja es el animal propio del cultivo extensivo, de los rastrojos y barbechos, de las áridas laderas y los montes de carrasco, de los climas secos y extremados; en una palabra, de la meseta castellana, y mientras aquellas condiciones no cambien, la oveja estará en su puesto, entre nosotros.

Cierto que en las fincas de regadío, cultivadas intensivamente con profusión de raíces y praderas segables; plantas forrajeras, puede ser sustituida con ventaja por la vaca; pero esto es la excepción y, entretanto la oveja, lejos de oponerse al aumento de producción y á la intensificación del cultivo, constituye un poderoso auxiliar del progreso.

Por de pronto, es un axioma de agricultura que no debe dejarse perder ningún producto y hay muchos que sin la oveja no podrían utilizarse. Tal sucede con los pastos de terrenos pobres, cuya yerba crece muy poco para poder aprovecharse por la vaca, y que, por su escasez no puede ingerirse en regular cantidad, sin un gran trabajo de locomoción, que sólo pueden soportarse por un animal de poco peso. Lo mismo diremos de los que se dan en pendientes muy pronunciadas, donde la sola estancia es difícil para los grandes rumiantes.

Además, el ganado vacuno requiere pasar el invierno en estabulación, mientras que la oveja, insensible al frío por estar bien abrigada, puede salir todos los días, á menos de lluvias excesivas y aprovecha los recursos, no despreciables, que en la estación fría ofrecen los montes.

Más sensible es al calor el ganado lanar; pero, no obstante, teniendo cuidado el pastor de sacar el rebaño en las primeras horas del día y en las últimas de la tarde, puede éste encontrar un excelente alimento durante el verano en los rastrojos, donde siempre quedan granos caídos y restos de espigas que, sin la oveja serían totalmente perdidos.

También se emplea útilmente para la alimentación de la oveja, la hoja de los árboles, que puede darse sin más requisito que cortar algunas ramas de ellos y dejarlas en el suelo, llevando allí el ganado.

Ante esto es absurdo hablar de que

otros animales por su mayor tamaño tienen menos pérdidas en proporción al peso y utilizan mejor los forrajes. Cuando éstos son de tal naturaleza que sólo les come la oveja huega ese razonamiento.

Añadiremos que la oveja por toda habitación se conforma con algunos cobertizos bien orientados.

Sabemos además que nuestro clima no es favorable á una producción abundante de leche ni á la riqueza de ésta en manteca y este es un argumento en favor de la oveja, cuya leche se dedica principalmente á la fabricación de queso, industria en la que importa poca la cantidad total, interesando ante todo, la caseína que tenga, sin contar con que la oveja tiene otro importante producto, como es la lana, al que en nada contrarían nuestras condiciones meteorológicas.

Por todas estas razones, la oveja es un precioso recurso para los labradores castellanos y en muchos casos el único que está á su alcance para ser ganaderos y poder así fertilizar sus tierras, primer paso en el camino del progreso.

Lo que precisa, si ha de ser productiva su cría, es que se haga con inteligencia, para lo cual, hay que emplear aparte de los medios comunes á toda empresa pecuaria, tales son la selección dirigida más bien á mejorar la aptitud lechera y la conformación que el aumento exagerado en el tamaño, los cuidados higiénicos, aunque es un animal duro y poco propenso á enfermedades y, principalmente no fiarlo todo á su sobriedad natural, dejándole con hambre tres ó cuatro meses del año, para luego pasar repentinamente de este régimen al de la abundancia, cuando llega la primavera; lo que es causa de graves trastornos. A fin de evitarlo, si no se cuenta con bastantes pastos de invierno, será preciso disponer de forrajes que se consuman dentro de casa, pudiendo emplearse útilmente, al efecto, los orujos, que en muchos pueblos se arrojan al estercolero, la paja de legumbres, pulpa de remolacha y otros varios de poco valor.

R. A. L.

El regreso á la patria

En Barcelona y en Málaga han desembarcado las primeras fuerzas que, procedentes de Melilla se repartían, una vez terminada la campaña. Compónense aquellas que reservistas, que vuelven al lado de sus familias; de sus jóvenes esposas, cuyos brazos amorosos trocaron por el fusil; de sus tiernos hijos, cuyos halagos abandonaron por el silvar de las balas y el bregar de la pelea; de sus madres, de sus hermanos, de todos aquellos que forman esa sagrada entidad que llamamos familia, para la cual cada hombre tiene un altar en su corazón.

Ya pisan tierra española los que presenciaron los horrores de aquellas noches en que los rifeños, como bestias, embravecidos, se lanzaban al asalto de nuestros campamentos; los que lucharon sin descanso y por largas horas en el barranco del Lobo, página de heroísmo aún no bien conocida; los que han sufrido privaciones y pasado penalidades y se han visto azotados por el furioso Levante, cegándose las arenas que arrastraba en su furia, caídos sus huesos por los torrenciales aguaceros de aquel clima bravo y caldesado sus cabezas por el implacable sol africano.

Ya empiezan á volver á la patria

quienes á pesar de tantas calamidades y tales trabajos, entre las molestias de los elementos desencadenados y las arterias de un enemigo astuto y traidor, que se proponía cazarlos á mansalva, no han perdido un solo momento la fe en los jefes, el amor á la patria y el espíritu del cumplimiento del deber, por cuyos tres sentimientos han realizado con entera abnegación actos de grandiosa belleza moral, demostrando al mundo que el soldado español no ha perdido sus tradicionales virtudes.

¡Bien venidos sean! España los recibe con los brazos abiertos y esculpe en el templo de la gloria, para eterna recordación, los nombres de aquellos que pudieron distinguirse, sublimando su sacrificio al extremo de sobresalir entre el conjunto de héroes que constituirían el ejército expedicionario del Rif.

Vuelven á la lucha, lucha incruenta, pero no menos penosa, la lucha por la existencia, donde ganarán el pan del día para esa familia, esas mujeres, esos hijos de cuyas caricias y amores se desprendieron para ir á cumplir en tierra enemiga la misión que la patria les encomendara.

La nación ha contraído á favor de ellos una deuda sagrada: la de no abandonarles en este segundo batallar por la vida, que reanudan cuando cesan en el combatir por la patria, y en cumplimiento de la misma es necesario que todos, todos sin excepción, Estado, provincias, Municipios, Industria, Comercio, profesionales, cuantos producen y crean, den trabajo al reservista que acuda á sus puertas demandándolo, devolviendo sus destinos, sus empleos, su puesto en la fábrica, en el taller ó en las cuadrillas obreras á quienes tuvieron que dejarlos para acudir á filas al llamamiento de la patria, que necesitaba de su esfuerzo y de su valor para defensa del prestigio de su bandera.

No les creíble que haya persona alguna que así no lo haga; pero si la hubiere, por una de esas excepciones incomprensibles como una aberración moral, no sería digno de llamarse español y podría considerarse más enemigo de la patria que lo fueron en aquellos luctuosos días de julio los rifeños que se agazapaban detrás de las piedras del barranco del Lobo.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 15

Explosión de bombas

Un despacho de Nueva-York, da cuenta de que en San Luis han ocurrido dos explosiones, cuyo hecho se atribuye á personalidades de la alta sociedad.

La explosión de una de las bombas esparció por la calle una enorme cantidad de cartas y notas, que contenían el relato de numerosas escenas de escándalo, atribuidas á altas personalidades.

Otra de las bombas contenía un papel dirigido á un alto personaje que decía ¡Mucho ojo! otra vez estallará debajo de su asiento.

El proceso Macías

A última hora de ayer tarde, terminó su deliberación el Consejo de Guerra contra Macías, acerca de la

sentencia que contra éste había de dictarse.

Créese que el fallo se separa de la petición fiscal, imponiéndose una pena inferior á la solicitada por aquél.

El rey Leopoldo

Dicen de Bruselas que ayer mañana se practicó la operación al rey Leopoldo con feliz éxito, siendo soportada por el monarca sin contratiempo alguno.

A raíz de terminar la operación y al despertar el rey de su provocada anestesia, preguntó: ¿Qué tal? y se echó á reír.

Los médicos han declarado que jamás vieron á enfermo que contara tan avanzada edad, que tuviera tanta resistencia como el regio operado.

Los conservadores

Aunque calificados amigos del señor Maura lo niegan, otros no menos identificados con el ex presidente, aseguran que el próximo viernes se celebrará en el domicilio de aquél una reunión de ex ministros del partido, con objeto de consultarles acerca de la actitud política más conveniente para el mismo.

En el despacho del Presidente del Congreso, han celebrado éste y el Sr. Sánchez Guerra, una larga conferencia, ocupándose detenidamente de la desairada situación política que atraviesa el partido conservador, mostrándose de acuerdo ambos conferenciantes que de no modificar el Sr. Maura su actitud en la dirección del partido, indicando al Sr. Lacierva la conveniencia de que cese en los asuntos del mismo, se impondrá la necesidad de adoptar algún acuerdo que desvíe á la agrupación conservadora del camino irregular por donde marcha.

Un entierro

El verificado ayer tarde del cadáver de la esposa del Director general de Comunicaciones y distinguido periodista señor Francos Rodríguez, constituyó una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron parte cuanto hay de notable y conocido en Madrid.

La presidencia del duelo la ocuparon en representación de la familia el P. Calpena y los señores Canalejas, Moya, Sacristán y Campos.

Lo dicho por Pablo Iglesias

Ampliando lo que en una de las conferencias de ayer publicábamos relativo á las declaraciones del leader Pablo Iglesias, he aquí íntegro cuanto éste ha dicho acerca del resultado de las elecciones del pasado domingo y resultado de la conjunción republicano-socialista.

Dice así el periódico *La Mañana*: Cuando llegáramos á su casa, comentaba Pablo Iglesias las incidencias y el resultado de la elección de ayer del distrito del Hospicio. Su interlocutor era el inteligente y modesto escritor obrero Antonio Atienza.

Los atropellos, las coacciones—decía el leader del socialismo español—realizados para arrebatarnos el acta á Mora, acreditan la torpeza del Gobierno. Ahogando á Mora en la forma que lo han hecho, no amortiguan en nada el efecto que ha producido la inmensa victoria alcanzada por la conjunción socialista-republicana, y pone de relieve la clase de armas que ha empleado para combatirnos en Madrid.

El domingo apeló el Gobierno á toda clase de medios ilegales para vencernos; pero lo hecho en la Sección 20 del Hospicio, como la medida. Es la

página más vergonzosa de estas elecciones.

—¿Y qué opinión le merece la jornada del domingo?—le preguntamos.

—Excelente. España entera se ha pronunciado por la libertad y en la mayoría de las grandes poblaciones—es decir, donde el ciudadano goza de relativa independencia,—por la República.

Los conservadores han salido derrotados en las principales capitales de España. El Sr. Maura afirmaba recientemente que el pueblo, con su voto, diría si le parecían bien ó no los procedimientos de gobierno por él desarrollados. La votación del día 12 evidencia que los españoles repugnan de tales procedimientos y los condena. El Sr. Maura debe retirarse de la política. Es un fracasado.

Para la coalición socialista-republicana, la jornada del domingo constituye un triunfo colosal. Ha comenzado la lucha bajo los mejores auspicios. Como frutos de esta primera victoria puede apuntarse la derrota del maurismo—que contra lo que el conde de Romanones ha dicho, constituía uno de nuestros objetivos—la conquista de las mayorías en algunos Municipios de las capitales más importantes de España y la de fuertes minorías en otros, y lo que es todavía de mayor interés, la aproximación hacia lo que constituye la principal finalidad de esta conjunción: el advenimiento de la República.

Por lo que á Madrid respecta, el resultado es muy halagüeño. La conjunción ha tenido 32.500 votos aproximadamente y tres actas. Todo hace presumir que en la lucha electoral que se avecina ganemos varios miles de votos.

Me interesa que se sepa que tanto yo, como todos mis correligionarios, nos hallamos altamente satisfechos de la lealtad con que han procedido los republicanos. No esperábamos de ellos conducta distinta á la que han observado; pero deseo que se conozca nuestro sentir, para que los que tratan de sacar partido de pequeños detalles, se percaten de que nuestra alianza con los republicanos no se quebranta con chismes y cuentos.

Es cierto, que tres de los candidatos socialistas han tenido algunos votos menos que los republicanos; nos explicamos perfectamente el hecho. Es más lo que nos sorprende es cómo no ha sido mayor la diferencia después de la serie de embustes propalados por los monárquicos para asustar ó desviar á los elementos burgueses del republicanism. Lo repito, los republicanos han hecho honor á su palabra y á sus compromisos.

Pretenden por medios más ó menos hábiles, romper la alianza que hemos convenido con los republicanos. Pierden el tiempo los que esto hacen, porque nosotros seguiremos en su compañía hasta lograr que en España se impante un régimen que garantice los derechos y libertades que necesita el proletariado para su obra de organización y de educación, y este régimen no puede ser el que ha consentido que Maura barrenara la ley fundamental del Estado.

Iremos con los republicanos aunque se dividieran. Si esto sucediese, nos pondríamos al lado del grupo que más confianza nos mereciera, sin fijarnos en adjetivos. En las presentes circunstancias los republicanos que nos parecen más avanzados serán los que más seriamente trabajen por traer la República.

A los que atribuyen la coalición republicana socialista á fines tan secundarios como los de conquistar tantas ó cuantas actas, les invito á que esperen tranquilamente los acontecimientos. Han pasado las elecciones municipales y persiste la coalición; dentro de poco se celebrarán las de diputados á Cortes y la alianza seguirá.

Cada batalla que libremos juntos republicanos y socialistas, estrechará más nuestros lazos, y como constituiremos un ejército, no de mercenarios que luchan por el ansia innoble del botín, sino de soldados de los grandes ideales, cada victoria afianzará más y más nuestra unión y nos dará alientos para continuar combatiendo hasta la conquista de lo que ambos partidos

anhelamos: el régimen de garantía para la libertad.

Las elecciones del domingo son una jornada brillante de este ejército de la democracia social; tras éstas vendrán otras jornadas, y, al final de ellas, encontraremos el triunfo definitivo. De suerte que las elecciones han sido y serán un medio, nunca un fin.

Por lo que digo, que responde á lo que mis correligionarios de toda España me dicen y escriben, pueden comprender cuán grande es la equivocación de los que pretenden separar el partido socialista del camino que ha emprendido.

Con estas palabras dió fin Iglesias á sus manifestaciones, y como con ellas contestaba ampliamente á nuestra pregunta, terminamos la entrevista, ofreciéndole volver á molestarle cuando creyéramos oportuno reflejar su autorizada opinión en estas columnas.

CHACHARA

Como padezco de insomnio hace ya semana y media y no dormir, francamente, me trastorna y me mareo; para quitarme de encima mal que tanto me molesta y poder dormir tranquilo y tumbarme á pierna suelta; pensé sobre la eficacia del opio y de la adormidera; pero algún genio del bien que sin duda por mí, vela, advirtiome del efecto pernicioso de esas hierbas, cuyo uso suele traer las peores consecuencias y añadió:—Si recobrar la tranquilidad deseas, hay un remedio infalible y el cual de tí está muy cerca.

Venden aquí un Semanario que anodinas plumas llenan de una prosa insustancial, esporifera, indigesta que *El Ideal Castellano* se le nombra, por más señas, y que alguien contra el insomnio tenazmente recomienda. Tírate un par de columnas de esa prosa soñolienta y dormirás como un cesto lo que se te antoje y quieras.—Salíme de casa en busca de tan rara panacea,

recorri todas las calles, visité todas las tiendas, pregunté á todas las gentes que conozco y, ni por esas, nadie se había enterado del papel ni de su esencia.

Por fin, la Casualidad, esa caprichosa hembra que si la llaman no viene y si no la llaman llega, feliz remate á la postre puso á mi larga odisea. En mi estómago afligido llamó el hambre con urgencia, entró en una churrería, pido churros y ¡oh sorpresa! en un periódico grande que hace oficios de bandeja, me sirven el gran remedio, la medicina estupefanda.

Doy por el precioso hallazgo gracias á la Providencia, entregome á la lectura y estando enfrascado en ella, veo algo que me sorprende y estupefacto me queda; el artículo de entrada que, como firma no lleva, se le achaco al director, á don Juan Díaz-Caneja.

Logro, no sin gran esfuerzo, sustraerme á la pureza y sacudir la modorra que ya de mí se apodera, y leo y leo, y la diosa de la ironía, burlesca se va asomando á mis labias y en ellos mariposea...

No hay duda, que don Juan tiene muy recomendables prendas que ni yo le regateo ni aquí ninguno le niega; fantasía exuberante, pluma florida y correcta, cultura nada común, gusto exquisito y etcétera. Es, en fin, una esperanza legítima de las letras,

y creo decir bastante y decirlo con franqueza, yo que detesto los bombos, los bombos y las abuelas. Que ¿porqué un hombre como éste ha cambiado de chaqueta...? Pues digo que no lo sé ni saberlo me interesa.

¿Por el garbanzo? No, padre. ¿Por la bondad de la idea? También lo dudo, no es hombre que en tales bondades crea.

Mas, dejemos el motivo que le movió á dar la vuelta, pues andando el tiempo, es fácil que de su error se arrepienta, y sigamos la lectura donde don Juan aconseja que del bendito sufragio velemos por lo pureza;

que no es de gentes hidalgas y no es de personas serias valerse para triunfar de malas artes ni tretas, zarcadillas y otras mañas tan detestables como éstas. Muy bien, pero el moralista que tal doctrina sustenta, sin duda alguna ha olvidado que de un alto personaje mantiene doctrina opuesta.

Este es el gran triunfador, es el valeroso atleta, el que un día contra el conde de Garay, en la palestra, luchó con armas tan limpias y haciendo tales proezas que con ascos invencibles todas las gentes recuerdan...

¡Ay don Juan! no prosigamos, que el buen sentido lo ordena, y el periodo del sopor rápidamente se acerca y... no escriba usted esas cosas y... permita que me duerma.

LINO G. ANSÓTEGUI

LA COMUNION DE LOS PRESOS

Hoy, conforme anunciábamos ayer, ha tenido lugar el acto de dar la sagrada comunión á los presos de esta cárcel, á cuyo acto asistieron el alcalde Sr. Simón Nieto, Presidente de la Comisión de gobierno, Juez municipal, Representaciones de la prensa y otras personas.

Oció la misa el canónigo lectoral de esta S. I. Catedral Sr. Orejón, quien después de dar la sagrada comunión á los reclusos les dirigió una sentida plática, exhortándoles á que meditasen en el hermoso acto que acababan de realizar y arrepentidos de los delitos que les tentan en aquella prisión, fijasen sus ojos en la sagrada imagen del Crucificado y pidiesen á éste el perdón que de seguro alcanzarían, si hacían firme propósito de enmienda al abandonar aquel recinto, reintegrándose á la sociedad para ser útiles á la misma con sus buenas obras.

A la terminación de la misa, todos los presos entonaron una saive, cuyo acto resultó hermoso y conmovedor.

Durante la misa la banda municipal de música ejecutó escogidos números, y por orden del alcalde permaneció en aquel lugar hasta después de servirse el rancho á los presos.

Los hermanos de la Paz y Caridad obsequiaron á los reclusos con un bollo y un cigarro puro á los hombres, el Ayuntamiento con un chorizo y el alcalde Sr. Simón Nieto con 50 pesetas de su peculio particular para un rancho extraordinario.

Después el director de la prisión don Gervasio Alvarez hizo pasar á sus habitaciones particulares á las autoridades, oficio de la misa, capellán de la cárcel y demás invitados, á quienes obsequió con chocolate, dulces licores y cigarros.

Por nuestra parte agradecemos al director y empleados del establecimiento las atenciones de que fuimos objeto felicitándonos por la brillantez con que resultó el hermoso acto de recibir los presos el pan eucarístico.

Durante breves momentos conversamos con los autores del crimen del Cristo del Otero, quienes muestran muy esperanzados de que serán indultados de la terrible pena que les fué impuesta, pues creen que el hidalgo

pueblo de Palencia sabrá olvidar el delito que cometieron y gestionará su indulto.

El alcalde, que también habló con aquéllos, les manifestó que confesara en el perdón, pues para conseguir éste, las autoridades de todos los órdenes, secundando los deseos de los abogados defensores, gestionaban para impedir que se cumpliera el terrible fallo.

JUNTA PROVINCIAL de socorros á reservistas

En el despacho del Sr. Gobernador civil, se reunió en la tarde de ayer esta Junta.

Después de examinar varias instancias de petición pendientes, algunas de las cuales se hallaban informadas favorablemente por las Juntas municipales y desechadas las que carecían de este imprescindible requisito para otorgar la pensión, tomó los siguientes:

Dar por terminada su misión, una vez que han regresado á sus hogares los que como reservistas fueron llamados á filas.

Que se abonen socorros solamente hasta el día 10 del actual.

Que se entreguen 100 pesetas, según las bases aprobadas, á la familia del reservista Augusto Buj Paniagua, que ha fallecido en el hospital de Algeciras.

Que se contribuya con 250 pesetas para el aginaldo de los soldados que se hallan en el Rif.

Y por último, que la pequeña cantidad sobrante de los fondos recaudados se reserve por si alguno regresara enfermo y fuera necesario socorrerle; y de no haber ninguno, en este caso se entregaría á un establecimiento benéfico.

La Junta, pues, terminada su misión quedó disuelta, pero antes acordó que constase en acta un expresivo voto de gracias para el señor D. Eusebio Rodríguez, por los trabajos que ha realizado y el peso que sobre sí ha tenido.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 15

Varias disposiciones

Entre las que publica hoy la *Gaceta* aparece una para que las compañías de seguros marítimos depositen como garantía para sus asegurados el veinte por ciento de las primas realizadas en el trimestre anterior hasta llegar á una garantía de 25.000 pesetas.

También publica varios decretos de escaso interes.

El Bachir restablecido y satisfecho

Noticias de Melilla comunican hallarse completamente restablecido El Bachir de la dolencia que le aquejaba.

Este ha declarado ante un periodista que se hallaba satisfecho de la sumisión de las cábilas, abrigando la seguridad que la paz será duradera y provechosa para todos.

No cree que las cábilas del interior pretendan levantarse nuevamente pues desean disfrutar de los beneficios de la paz.

La milicia en Bélgica

El Senado de Bruselas ha aprobado por 71 votos contra 21 el proyecto de ley militar.

Macías condenado

El periódico *La Mañana* dice hoy que á pesar de la impenetrable reserva en que se han encerrado los que han formado el consejo de Guerra para juzgar á Macías, pueda asegurar que se ha dictado sentencia condenándole á dos años y un día de prisión menor, computando

sele el tiempo que se ha hallado en prisión, El fallo ha sido por unanimidad.

El Rey Leopoldo

Comunican desde Bruselas que la difícil operación practicada al rey Leopoldo, consistió en seccionarle el vientre para restablecer la comunicación entre el intestino y el grueso recto.

El último parte recibido, dice que la familia muéstrase intranquila ante el gravísimo estado del rey.

Presupuesto suplementario

El gobierno de Berlín ha aprobado la segunda lectura del presupuesto suplementario para 1909 por 52 millones de marcos.

EN LA AUDIENCIA

Han comparecido hoy ante el Tribunal los muchachos residentes de San Román de la Cuba Emeterio y Frutos Figueroa Escapa, para cada uno de los que ha pedido el Sr. Fiscal la pena de 125 pesetas de multa como autores de un delito de lesiones por las que infirieron al joven de dicho pueblo Juan Pérez Villán.

El defensor Sr. Gusano interesó en razonado informe la libre absolución de los inculcados.

Para mañana á las once y media está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, por estafa contra Juan Bautista Vega y otro.

Intervendrán como defensores los licenciados D. Luis Hurtado y D. Gerardo Martínez Arto y los procuradores don Sebastián González y D. Emilio Fianco.

En el sorteo que se ha celebrado hoy en esta Audiencia para la constitución del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo ha correspondido á los siguientes diputados provinciales:

Letrados: D. Evasio Rodríguez Blanco, D. Guillermo Jubete Tejerinas; como propietarios, D. Félix Salvador Zurita, D. José Ordóñez Pascual, don Eladio Santander Gallardo y D. Lorenzo Merino Miguel, como suplentes.

ESTADISTICA CURIOSA

Lo que cuestan los cañones

Las últimas pruebas de tiro en el acorazado Jena sirven á *Le Matin* para la siguiente curiosa estadística de lo que cuesta hacer fuego con los nuevos cañones, que obligan necesariamente al aumento de los tonelajes de los acorazados y al aumento del precio de material y aprovisionamientos.

El cañón de 27 centímetros del modelo 1870 costaba 28.000 francos; la pieza del mismo calibre ascendía á 80.000 francos en el modelo 1881, y á 115.000 en el modelo 1885.

Cada cañón de 30 centímetros del Danton costará 420.000 francos. Es verdad que hará muchos disparos por minuto, mientras que las piezas de 42 centímetros de hace 15 años, por ejemplo sólo hacían un disparo cada once minutos.

El precio de los obuses se ha aumentado en la misma proporción. Ya se sabe que los proyectiles de acero de 440 kilos del Danton cuestan 1.380 francos cada uno. Si se tiene en cuenta el precio de la carga de pólvora, se llega al resultado de que cada uno de los futuros acorazados, haciendo fuego todos sus cañones durante cinco minutos nada más, costará el friolero de 500.000 francos, sin contar los gastos de amortización, muy elevados, puesto que, después de 150 disparos con carga de combate, los cañones quedan fuera de uso.

NOTICIAS

D. Emilio Alvarez Vilata, maestro de Aguilar de Campoó, ha obtenido medalla de plata en la Exposición Regional de Santiago por cuatro obras de 1.ª enseñanza de que es autor.

Felicitemos á este muy de veras por la merecida distinción que ha recibido, á su constante estudio y trabajo de difundir la instrucción por medio de sus obras.

La redención á metálico

He aquí el texto íntegro de la Real orden circular que hoy publica la *Gaceta*.

«Excmo. Sr. El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de Ministros, se ha servido disponer que el plazo para la redención del servicio militar activo de los reclutas del alistamiento del corriente año y de los declarados útiles en la revisión del mismo se amplíe hasta el día 31 del mes de Enero próximo, debiendo tener presente los interesados que el plazo indicado es improrrogable y que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y Sucesales del Banco de España terminan á las tres de la tarde de dicho día.

El primer teniente del regimiento de Talavera de guarnición en esta capital D. Rosendo Alvarez Bregel ha sido destinado al de Lanceros de Sagunto, y al de Talavera el de igual graduación D. Nicolás Torio González.

Cine Martín

Hoy no habrá sesiones en este pabellón, preparándose para mañana jueves el debut de la notable artista cosmopolita *Bella Furor* acompañada de su excéntrico y popularísimo Guerra inimitable en su género.

El número, que es, de gran atracción sostendrá en el Cine la animación de los pasados días, siendo seguro que por él desfilará todo Palencia dada la gran atracción de aquel.

Además la empresa prepara variadísimos y selectos programas cinematográficos.

Interesante

Con un extenso y variado muestrario de vestidos, abrigos y blusas para señora; trajes, gabanes é impermeables para caballero; confecciones para niños y niñas; calzado, muebles, vajilla y cristalería; stores, alfombras, cortinajes, linoleums, paraguas, géneros de punto, ropa blanca, pañotería, mantelería, tejidos de lana, seda y algodón, etc. etc., ha llegado el viajante de los *Grandes Almacenes «EL SIGLO»*, de Barcelona, hospedándose en el Hotel Samaria, donde se ofrece á todos sus clientes y al público en general, para el examen de muestras, catálogos y fotografías de cuantos artículos abarca la citada casa.

Mediante aviso, pasará las muestras á domicilio.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Elias Vallejo Pérez, casado, 77 años, Corral de los Viernes, 4.

Nacimientos.—Lorenzo Julián Moro Alonso, hijo de Víctor y Margarita, Mazquereros, 5.—Ambrosio Arsenio Cuesta Medina, hijo de Ambrosio y Felipa, Carretera de Astudillo.

En el día de hoy ha tomado posesión de su destino el inspector últimamente nombrado con destino á la inmediata estación de Venta de Baños don Román Sastre Hernández.

Por no haberse reunido número suficiente de concejales no ha podido hoy celebrar su sesión ordinaria la corporación municipal.

El mismo ayuntamiento anuncia vacante la plaza de veterinario dando de término para solicitarla ocho días.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los libramientos siguientes.

D. Genaro Colombres, 97'70 pesetas; D. Rafael Peña, 194'43; D. Dimas Mon-

ge, 267'61; D. Julián Blas, 59'48; don Marcelo Abad, 19'17; Antonio Diez, 7'01 D. Eugenio Ruiz, 43'40; D. Segundo García, 101'87; D. Emiliano Belderrábano, 42'86; D. Macario Velasco, 23'26 D. Cayo Rodríguez, 73'37.

El señor Inspector ha dado cuenta al Juzgado municipal de haber sido apaleado Lucinio Martí, de 18 años de edad, por los hermanos Juan y Eusebio Blanco y un hijo de este último llamado Melchor.

Debemos hacer constar que el detenido el domingo último en el teatro por blasfemo, no es un empleado en la estación del ferrocarril de igual nombre y apellido.

Los ayuntamientos de Collazos de Boedo y Gozón han remitido á este gobierno el extracto de los acuerdos tomados por dichas corporaciones durante el tercer trimestre pasado.

El ayuntamiento de Perales anuncia vacante la plaza de inspector de carnes con el sueldo anual de 80 pesetas, pudiendo presentar sus instancias los que la soliciten en el término de 15 días.

Desde el 18 del corriente mes se halla abierto el pago de la mensualidad corriente á los preceptores de clases pasivas.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se halla de manifiesto por término de diez días las listas obratorias de la contribución industrial.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante en el pueblo de Villahán de Palenzuela la plaza de médico titular con el haber anual de 750 pesetas.

En igual pueblo se halla vacante la plaza de secretario de dicho ayuntamiento con el haber anual de las cantidades consignadas en presupuestos.

Igualmente se halla vacante en el pueblo de San Román de la Cuba la titular de médico con el sueldo anual de 600 pesetas.

Pudiendo solicitarse dichas plazas en el término de 10 días

El de Palacios del Alcor anuncia vacante las plazas de guarda municipal y mulatero, como así mismo la de herrero, dotada con el sueldo anual de 600 pesetas las dos primeras y 36 fanegas de trigo la segunda, pudiendo solicitarse en el término de ocho días.

El ayuntamiento de Grijota anuncia vacante la plaza de guarda del campo, pudiendo solicitarse en el término de diez días.

MERCADOS

Palencia, 15.—Durante la noche última, no ha dejado de llover, aunque no en gran cantidad, lo bastante para que las calles estén convertidas en barrizales y en el campo se ven pequeños lagunas, especialmente en algunos barcos ó bajos.

Las tierras ligeras tienen mucha sangre, y las fuertes no se hallan mal, si bien nunca les perjudica la abundancia de agua.

Los trabajos campestres se ejecutan con alguna dificultad.

Hoy el día está triste y propenso también á lluvia.

Los precios siguen sostenidos pagándose á 46 reales la fanega de trigo, 32 la de centeno, 26 la de cebada y 18 la de avena.

Aguilar de Campoó, 14.—La entrada y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo á 45 reales fanega, cebada 29, lentejas 70, avena 20, yeros 36, titos 30, garbanzos superiores 180, id. regulares 140, idem medianos 120, alubias 110, algarrobas 32, habas 32, harina de 1.ª 16 arroba; segunda 15 y 3.ª 14, sa vados 1.ª 11, 2.ª 10 y 3.ª 9 y aceite 68 arroba.

El precio de las patatas es de 3'60 reales arroba.

El precio del vino es de 16 reales cántaro, blanco 20.

Tendencia del mercado: sostenido. Estado de los campos: bueno. Tiempo templado y húmedo. El mercado ha estado concurrido habiéndose

Valladolid, 14.—Siguen algo anima-

dos los compradores ofreciendo la plaza trigo, á 49 y Rioseco á 47'50.

Se ha operado un vagón clase superior á 49 reales.

La entrada por el Canal, fué de 100 fanegas á 47'75 y por el Arco, 100 á 47'75.

Pide la plaza por el centeno á 33 y Peñafiel á 31.

Se ofrece cebada á 27 sin compradores.

Piden por la avena á 19 en esta plaza y á 17'50 en Peñafiel.

Rioseco, 14.—Han entrado 250 fanegas de trigo que se han pagado á 46 y 46'50 reales. En partidas no hay ofertas, y la tendencia es sostenida. El tiempo es de lluvias.

Peñafiel, 14.—El mercado está más sostenido y se paga el trigo á 47'50 con escasa entrada. El centeno á 29'50; cebada 27; avena 17; muelas á 28; yeros 31.

Para Barcelona han salido últimamente 9 vagones de trigo. El tiempo sigue frío y de lluvias.

Barcelona, 3.—Se ha vendido trigo de Sigüenza superior á 48'50; bueno á 48; Palencia á 46 las 92 libras; Sahagún 46'75; Medina superior á 49. Llegaron 137 vagones trigo, 2 harina; 3 cebada; 1 maíz; 1 arrojones.

Boletín Religioso

Jueves.—San Valentín y Santa Adelaida, En la Capilla del Santo Hospital empieza el ejercicio de la Santísima Virgen á las cinco de la tarde: cantarán los villancicos los párvulos del establecimiento.



CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, Tumores huesosos, Corvasas, Formas, Esparavanes, Sobrehuaso, Esfuerzos, Moletas y Vejigones, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MÉRÉ** de F. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias. Agente general: BELLY & TAUBIERS, Orifreya 54, San Sebastian FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Dres. Alvarado y Alvarez **OCULISTAS**
Consulta diaria de 11 á una, Barrionuevo, 29

Cura La Tos.

No hay nada que iguale á la Emulsión Angier para la tos, la bronquitis, la tisis y todas las afecciones pulmonares. Por sus singulares efectos calmantes y curativos, corta la tos, aplaca la irritación y la inflamación, y facilita la respiración y la expectoración. Al mismo tiempo, promueve el apetito, ayuda la digestión y da fuerzas. La Emulsión Angier es agradable al paladar y sienta perfectamente á los estómagos delicados.

EMULSIÓN ANGIER
(Preparado con Hipofosfitos de Cal y Sosa.)

“No Tiene Rival para la Tos.”
20, Portland Square, Bristol, Inglaterra. Muy Señores míos: Hace unos años el médico me recomendó que tomara la Emulsión Angier para una tos molesta. El resultado fué tan satisfactorio que desde entonces la tomo todos los inviernos sin falta y no encuentro nada que le iguale para la tos y los resfriados. Debido á tener que trabajar á la intemperie soy particularmente susceptible de resfriados y el único remedio en que tengo confianza para guardarme la salud es la Emulsión Angier.
(Firmado) ARTHUR C. TAYLOR.
De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foyá y Giménez, Calle Gerna, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

Por telégrafo
Tercera conferencia
MADRID 15
Moret en Palacio
El jefe del Gobierno despachó hoy, como de costumbre con el rey, si bien con mayor extensión que de ordinario.
El Sr. Moret, al salir de Palacio, marchó directamente á su casa sin detenerse en el ministerio de la Gobernación.
Firma
La puesta hoy á la sanción regia

por los ministros de la Guerra y Marina no tiene interés para esa Ciudad.

Llegada de enfermos

Procedentes de Melilla han llegado á Cádiz 150 enfermos, quienes fueron recibidos por las autoridades, Cruz Roja y otras Comisiones.

Algunos de los enfermos llegan en buen estado, y son castellanos, catalanes, gallegos y extremeños.

En el hospital los ha visitado el obispo y la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Sobre la Sentencia

He estado en el ministerio de Marina donde nada he podido averiguar sobre la sentencia dictada en el proceso contra Macías.

Ha sido muy comentado el que los señores Moret y Concas hayan salido en su automovil sin conocerse donde se dirigían, y al ser interrogado el ministro de Marina dijo que nada sabía respecto á la sentencia acordada por el Consejo de guerra.

Exención de derechos

Una comisión de fabricantes de pan ha visitado al señor Alvarado para pedirle se les exima de los derechos de consumos sobre la leña que utilizan para su industria.

El ministro contestó á la Comisión que estudiaría el asunto.

El Concordato

Despachos de Roma recibidos en esta Corte dicen que nuestro Gobierno ha ordenado al embajador Sr. Ojeda negociar la reforma del Concordato.

La noticia carece de fundamento pues se sabe que el ministro de Estado Sr. Pérez Caballero en su reciente visita al Papa, manifestole que el Gobierno estimaba inadecuado las actuales exigencias del protocolo de 1851, y que pensaba variarlo en sentido que mereciera la aprobación del Pontífice.

Almanaque BAYLI-BAILLIERE
Agendas de Bufete Y CALENDARIOS DE PARED para 1910
MÚSICA PARA PIANO Y papel de música de 10 y 12 pentágramas.
Recibos de Lotería EN CUADERNOS DE 24 HOJAS para dar participación en la LOTERÍA DE NAVIDAD.

Hállanse á la venta dichos artículos EN LA **Imprenta DE ALONSO HIJOS.** MAYOR PRAL., 71
MANUEL SANTA CRUZ
Especialista en Cirugía menor y pedicura
Calle de San Juan, 13.—PALENCIA
Extrae callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía. También se pasa á domicilio.
ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

GRANDES VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

Fundado por
D. NARCISO RODRIGUEZ LAGUNILLA

PROPIETARIO VITIVINICULTOR

medalla de oro en la Exposición
Regional Paletina de 1903

Villamuriel de Cerrato (PALENCIA)

Vinos obtenidos por esta Casa en sus Viveros y plantaciones Americanas

Verificados los Análisis de los vinos procedentes de la uva de nuestros Viveros y plantaciones, cedida a la Estación Enológica en la vendimia de 1905, tenemos el gusto de comunicar a los Vitivinicultores los resultados siguientes, según certificación expedida por el Sr. Ingeniero Director, D. José Cascón.

VINOS	Alcohol Grados	Extracto (al Baño María)	Centizas	Acidez en ácido sulfúrico	Sulfatos en sulfato potásico	Cloruros en cloruro sódico	Oremor (ácidos)	Materia reductora calculada en glucosa	Glicerina	Color y su intensidad
TINTO	13,25	28,10	3,63	3,562	0,1012	0,1503	2,1210	3,6000	7,3680	Rojo
CLARETE	13,00	21,06	3,41	3,203	0,1872	0,13 8	2,4450	2,8700	3,1530	220

Se remiten Catálogos

Toda correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia



Lámpara OSRAM

LA MÁS PERFECTA Y LA DE MEJOR RESULTADO DE LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO

La lámpara OSRAM consume solo **1 vatio** por bujía, ó sea la tercera parte que una lámpara corriente.

La lámpara OSRAM luce por término medio, **1.000 horas**. Única lámpara que dura tanto tiempo.

La lámpara OSRAM, debido a la **robustez de su filamento**, resiste a sacudidas y sobretensiones.

La lámpara OSRAM produce una **luz blanca y brillante** que conserva, aun después de 1.000 horas de arder, hasta en fin.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 hasta 1.000 bujías de intensidad

Exijase la marca OSRAM grabada en el cristal.

Tenemos a disposición de nuestros clientes certificados de los mejores laboratorios y múltiples referencias que comprueban las buenas cualidades de la lámpara OSRAM.

DEPOSITARIO PARA ESPAÑA:

LEON ORNSTEIN.—Madrid.

Almacén de maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

Compañía de Navegación a Vapor HOULDER

Servicio rápido de Vapores
entre Santander y República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el 22 de Diciembre, el magnífico vapor de gran porte

SOUTHERN CROSS

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje a Montevideo y Buenos Aires en 3.ª clase, 200 pesetas y 1 de impuestos.

La acomodación para pasajeros de 3.ª clase está en la cubierta superior y los camarotes dormitorios revisten todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se llevan cocineros y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis a los pasajeros.

Para informes en general dirigirse a su consignatario en Santander

D. Antonio V. Basterrechea

Muelle, núm. 6.—Teléfono núm. 41

NOTA IMPORTANTE: En esta Agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme con la nueva Ley de Emigración.

GRAN LIQUIDACION VERDAD

DURANTE 15 DIAS
Precio fijo.

Desde el día 1.º de Diciembre *La Sastrería a la medida y Ropas hechas de VICTORIANO BLANCO*, hace una liquidación verdad (por reforma de local) de gabanes, capas y pellizas a precios nunca conocidos

Visitadla y encontrareis la verdad

Victoriano Blanco Gallego

MAYOR PRINCIPAL, 107.—PALENCIA

NO CONFUNDIRSE, JUNTO A LA FERRETERIA DE GUZMÁN

NOTA. Se vende una estantería y mostrador baratinísimo

PARIS GRAN ZAPATERIA MODELO

Mayor Principal, núm. 62.

Por derribo de la casa donde esta Zapateria está instalada, traslada sus grandes existencias de Calzado a la calle Mayor 79, 81 y 83, antiguos locales del SIGLO XX, donde el público encontrará cuantas novedades existen en el ramo de Zapateria.

Se vende una magnífica portada y escaparate, en buenas condiciones de precio.

VIDES AMERICANAS

Grandes plantaciones de pies-madres

Estacas-Barbados-Ingertos • Selección y autenticidad garantizadas

Variedades únicas que cultivamos.

Aramón×Rupestris Ganzin núm. 1
Aramón×Rupestris Ganzin núm. 9
Mourvedre×Rupestris núm. 1202

Aquiles Morales y Hermano

Propietarios-Viticultores

Monteagudo (Navarra)

Representante para la provincia: MAXIMIANO ISASMENDI

Mayor pral. 184 al 190—Almacén de Hierros—Palencia

¡Sanos y enfermos!

Podeis pedir ya en todas partes, el gran reconstituyente vegetal, con patente 42.264

"Alimento compuesto"

Con el mezclado a los alimentos de uso, *umentareis* grandemente su digestibilidad, nutritividad y bouquet.

Con el reconstituireis las naturalezas escrofulosas, cancerosas, artricas, tuberculosas; *vitalizareis* al neurasténico, anémico, a la clorótica, inapetente, convaleciente; *sanaireis* al enfermo del hígado, dispeptico, diarreico, disentérico y de apendicitis.

Con el confeccionareis al acto un rico caldo vegetal sin toxinas, muy nutritivo, y utilísimo en todas las dolencias infecciosas, sean ó no del tubo digestivo, al que jamás irritará química ni mecánicamente.

FABRICACIÓN: Gerona.—Doctor M. Furest, Norte, 15.

Concesionarios para Castilla, Asturias y Galicia

DROGUERIA de N. de Fuentes Aspuz é Hijo.—PALENCIA

VIDES AMERICANAS de Adolfo Herrarte

Propietario viticultor en Haro (Rioja)

Casa de confianza y de las más importantes de Rioja. Plantaciones de pies-madres, en Haro. Viveros en dicha ciudad y en San Felices, y en Salinas de Budarón (Alava).

Representante en Palencia, D. Arcadio Celada, Bodeguero de la Granja Agrícola.

Pidanse catálogos y cuantos datos se deseen. Precios sin competencia

III EFECTO MARAVILLOSO III

Así se obtiene con las gallinas si las damos a comer **Polvos orientales**; es un pienso que resulta higiénico, a la vez que aumenta considerablemente las posturas de huevos, y hace que éstos sean de mayor tamaño.

El uso diario de los **Polvos Orientales** tan solo representa UNA peseta al año por gallina y si se tiene en cuenta que ponen hasta 50 huevos más resulta un beneficio considerable, sin omitir que las preserva de toda clase de enfermedades y las sirve de nutritivo.

Para mayor acierto se darán prospectos con instrucciones.

Únicos puntos de venta:

Ultramarinos de **EVARISTO GOMEZ COTERILLA**
MAYOR PRINCIPAL, 254, 156 y CUERVO, 1

SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato de sodio con

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos en acciones grippales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, pasión nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, ofulismo, etc. FRASCO, 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

En Asudillo, Farmacia de Encinas.—En Carrión, Farmacia de Blanco.—En Dueñas, Farmacia de Dueñas.

PASTILLAS DEL DOCTOR J. PEÑA, compuestas de Helenina, Thiocol, Benzato de sosa y Eucalipto.
Estos medicamentos son los más indicados y los que siempre ó casi siempre, ya solos, ya asociados unos a otros, disponen con más frecuencia los médicos, por ser de eficacia comprobada, para combatir todas las afecciones del aparato respiratorio, tales como bronquitis, broncorrea, asma, opresión de pecho, ronquera, etc., etc.
Constituyen el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Calman siempre la tos. Por su solución lenta en la cavidad bucal, producen en ella una atmósfera balsámica y antiséptica que preserva y cura.
CAJA. PTAS. 1,50 EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.
En León: DOCTOR J. PEÑA.

Arboles frutales

Se venden de todas clases a precios económicos y se facilitan catálogos a quien lo desee.

Para pedidos, calle de San Juan núm. 3 posada del Montañés.

Depósito huertas bajas, afueras del Puen-te Mayor, Andrés Durán.

PARA LAS SEÑORITAS

ESTUCHES DE PAPEL

Gran fantasía y novedad

Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., a los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía

Mayor pral, 71.

Luis R. Alonso.

Fotografía Artística

Avenida del General Amor, 3.

ARVERIA

ANTONINO GONZALEZ

VENTA DE EXPLOSIVOS

Burgos, 15